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Introducado

A caracteristica de chamar
é conhecido como
polimorfismo;

A palavra polimorfismo significa “assumir vdrias
formas”.

O polimorfismo permite escrever programas que
processam objetos que compartilham a mesma
superclasse em uma hierarquia de classes

’
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Polimorfismo

Exemplo:

o Considere uma classe veiculo

Automovel e Bicicleta

Yeicnlo

checklistl[)
acj ust [}
cleanupl)

A

com duas classes derivadas,

Bick ket

checkLast()
adj ust
cleanupl)

Amtonudnvel

checkLast[)
ad st}
cleanupl)

o Essas classes tém trés métodos, definidos para veiculos de forma
geral e redefinidos mais especificamente para automdveis e

bicicletas;
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Polimorfismo

As fungoes sdo:

a checkList() , para verificar o que precisa ser analisado no
veiculo;

0 adjust(): para realizar os reparos e a manutengdo
hecessaria;

o cleanup(), para realizar procedimentos de limpeza do
veiculo.

A aplicagdo Oficina define um objeto que recebe
objetos da classe Veiculo.

o Para cada veiculo recebido, a oficina executa na seqiiéncia os
trés métodos da classe Veiculo.
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Polimorfismo - Java

G0 Oficina,java % [4lr][=]
= TR PR PR B EE @
1 |Eimport java.util.#; “m
z
2 class Veiculo !
4 [ public Veiculo() | 3
3 Gystem. out.print [("Veiculao ") ;
& - }
7= public woid checkListi() |
2 Systen. out.println(“Veiculo, checkList™) ;
8- }
10|E public woid adjust() !
11 Systen. out.println( " Veiculo, adjust'™) ;
1z - 1
1z public void cleanup () |
14 Gysten. out.println("Veiculo. cleanup™) ;
15 - 1
1la h w
17:1  |1ns
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Polimorfismo - Java

GL* Oficina. java  * | =]

& 0T R T E2E 0D

12 class butomowvel extends Veiculo | m

19 [ public Automovel (] !

Z0 Systen. out.println | "iutonowel™) ;

z1| - 1

=] public woid checkList () !

Z3 Systen. out.println("autonovel. checkLiast™) ;

z4 - 1 o
= public wvoid adjusti() !

ZE Jysten. out.println("intonovel. adjust™) ;

z7 | - 1

= public woid cleanup () {

25 Systen. out.println("Adutomovel. cleanup™) ;

30 - 1

31

3 W
17:1  |1wg
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Polimorfismo - Java

GL* Oficina. java  * | =]

& 0T R T E2E 0D

3% class Bicicleta extemds Veiculo ! a)f ]
24 |H public Bicicleta() {

2L Systen. out.println(“Eicicleta™) ;

36| - 1

il = public woid checkListi() !

28 Systen. out.println(“EBicicleta.checkLizt™);

39| - 1

= public wvoid adjusti() !

41 Systen. out.println("Bicicleta. adjust™) =

4z | - 1

= public woid cleanup () {

44 Systen, out.println(“"EBicicleta. cleanuap™) ;

45| - 1

L1

47 b
17:1  |1wg
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Polimorfismo
- Java

Ndo ha como saber no
momento da programagdo
se a Oficina estara
recebendo um automoével
ou uma bicicleta -- assim,
o momento de decisdo
sobre qual método serd
aplicado s6  ocorrerd
durante a execucdo do
programa.

@:g.‘ Oficina.java *
AL R D P %L T[22

45  public class Oficina {

Eo Fandom r = new Random|) ;

51l

gz = public Veiculo proximo () |

53 Veiculao w;

L4 int code = r.nextInt();
EE if [code%Zz == 0)

L& v = new Automowvel ()
E7 elze

4 v = new Bicicleta();
Lo

&0 return w;

6l - 1

B2

63 [ pubhlic void manter (Veiculao ) |
a4 w.checkList () ;

&5 v.oadjust () ;

=1 v.cleanup () ;

Al 1

3=

&9 [ public static wvoid main(3tring[] args) |
70 Oficina o = new Oficinal):
71 Veiculao w;

e

73 for (int i=0; i<4d; i)
74 v o= o,proximoi);

7E o.manter (V) ;

76 1

i 1

-1

17:1 INS
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Polimorfismo -

Java

- 5aida - Polimorfismo (run)

Teiculo EBicicleta
Bicicleta.checkList
Bicicleta. adjust
Bicicleta. cleanup
Teiculo Automowel
Antomovel . checkList
Automovel  adjust
Automovel . cleanup
Teiculo EBicicleta
Bicicleta.checkList
Bicicleta. adjust
Bicicleta. cleanup
Teiculo Automowel
Antomovel . checkList
Automovel  adjust
Automovel . cleanup

hKECUTADD COM STCESE0

£

(tempo total: 1 sequndo)

[ | %

||
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Polimorfismo

Consideracoes:
o Upcasting

O método Oficina.proximo() realiza uma atribuigdo de um
objeto Automodvel a varidvel (referéncia para objeto
Veiculo) v quando o valor do ndmero aleatério gerado € par
(o resto da divisdo inteira por 2 € igual a 0). Essa
atribuicdo de um objeto de uma classe mais especializada
para uma referéncia de uma classe ancestral é denominada
upcast. Esse mesmo tipo de atribuicdo € realizado de
Bicicleta para veiculo quando o nimero aleatério gerado é
impar-.
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Polimorfismo

Consideracoes:
o Uso de métodos abstratos

Apesar de métodos da classe Veiculo terem sido definidos,
estes nunca sdo invocados nesse exemplo. (Se fossem, algo
estaria errado.) Isso ilustra uma situacdo onde métodos
abstratos poderiam ser utilizados, pois a definigdo do
corpo desses métodos é de fato irrelevante. Ainda mais, se
uma classe como essa s6 contém métodos abstratos, ela
poderia ser implementada como uma interface Java.
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Classe Abstrata - Java

Conforme vimos em heranca, uma classe abstrata é
dtil quando ndo se quer instanciar objetos.

As superclasses abstratas sdo utilizadas para que
outras classes possam herdar e assim compartilhar um
projeto comum.

Em java, cria uma classe abstrata declarando-a com a
palavra-cahve abstract

Quadrilatero{
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Métodos Abstratos - Java

Uma classe abstrata normalmente contém um ou mais
métodos abstratos:

Um método abstrato é um com a palavra-chave
abstract na sua declaragdo, como em:

calcularArea();

Métodos abstratos ndo fornecem implementagdes.
Uma classe que contém métodos abstratos deve ser
declarada como classe abstrata esmo que contenha
métodos concretos (ndo abstratos);
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Exercicio - Java

Exercicio:

o 1) Implemente, em Java, uma classe abstrata de nome
Quadrilatero onde sdo declarados dois métodos abstratos:

float calcularArea():
float calcularPerimetro();

o 2) Crie, como subclasse de Quadri/atero, uma classe de nome
Retangulo cujas instdncias sdo caracterizadas pelos atributos
lado e altura ambos do tipo float. Implemente na classe
Retangulo os métodos herdados de Quadrilatero e outros que
ache necessdrios.
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Exercicio - Java

Exercicio:

o 3) Crie, como subclasse de Quadrilatero, uma classe de nome
Circulo cyjas instancias sdo caracterizadas pelo atributo raio
do tipo float. Implemente na classe Circulo os métodos
herdados de Quadrilatero e outros gue ache necessadrios.
Nota: poderd aceder ao valor de Pi fazendo Math.Pi.

a 4) Crie, como subclasse de Retangulo, uma classe de nome
Quadrado cyjas insténcias sdo caracterizadas por terem os
atributos lado e altura com o mesmo valor.,
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Exercicio - Java

Exercicio:

a 5) Elabore um programa de teste onde é declarado um array,
de dimensdo 5, do tipo estdtico Quadrilatero. Nesse array
devem ser guardadas instancias de Rectangulo, Circulo e
Quadrado seguindo uma ordem aleatéria. Nota: para gerar
ndmeros aleatdrios crie primeiro uma instdncia da classe
Random (presente na biblioteca java.uti/) e para extrair um
inteiro entre O e n efectue a evocagdo nextInt(n) Depois
implemente um ciclo que percorra o array evocando,
relativamente a cada um dos objetos guardados, os métodos
calcularArea e calcularPerimetro.
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Exercicio

Classe Quadrilatero:

1 Climport jawva.util.*:
Z import jawva.util. Scanner;

3
4
5
&
7
2
9

10
11
1z
13
14
15
1&
17
1z
13
20
21
ZZ

abstract class (uadrilatero !

JLring nome;

protected float larqura;
protected float altura;
protected double raio:

public Quadrilatero() !
Systen. out.print ("Conztrutor de Quadrilatero™):
'
public abstract double calcularfireal);
public abstract double calcularPerimetrol)
public void setfAltura (float alt)

{ altura = alt; }
public float gethlturali)
{ return altura; 1

public void setLargurafloat lardg)
H larcgqura = larg; |}

public float getLargurar)

4y return larcgura; 1}

- Java

Prof. Leonardo Barreto Campos

18/50



Exercicio - Java

Continuacdo da Classe Quadrilatero:

23
=4
25
Z6
Z7
zg
29
20
21
32
33
Sd
25
26
a7
a8
a9
40
41
a7

public double getRaioi)

{ return raio; }
public woid setRaiodouble r)
! raio = r; 1

public woid setHome (3tring n)
{ nome = hn; 1
public String getHome ()

Y return none; 1
public wvoid =setDados ()

{

SJcanner entrada = new Scanner | System.in 17

Systen.out.println("Digite a altura do Ouadrilaterao: "):
altura = entrada.nextFloat ] :
Svotem. out.println("Digite a largura do Quadrilatero: ™) :

larcura = entrada.nextFloat():
Systen. out.printlni"Digite o raio do Circulo: ™)
raio = entrada.nextDouble ()
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Exercicio - Java

= Classe Retangulo:

43 class Fetangulo extends (uadrilatero! .

44 public Retangulo ) N

ak [ {

46 Systen. out.println| "Construtor de Reténgulo™):

47 setHome [ "Fetangqulo™) ;

ag - !

e public double calcularfreal)

g0 | { 3

El return (getLargura() *getLargural)):

gz - !

f public double calcularPerimetrol()

E4 | {

EE return (Z*getLargural)i+(Z%*getRAlturai)):

e - !

g7 1

La W
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Exercicio - Java

m Classe Circulo:

£3 class Circulo extends (uadrilatero | Gl

0 private double pi = 3.14159; B

el [ public Circulo() |

62 aysten. out.println("Construtor de Circulo™);

63 setHome ("Circulo™) ;

64 - B

e public double calcularfreai)

&6 {

57 return (pi* (getRaiol) *getRaio())):

68| - ' -

g’ public double calcularPerimetro)

70 [ {

71 return (Z%pi*getRaio());

Al B

73}

74 b
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75
TG
7
=
79
20

SE
83
t4

26
27
28
259
S0

B

Exercicio - Java

Classe Quadrado:

class (uadrado extends Fetanmqulo {

public Quadrado() !
Svsten. out.println("Conztrutor de Ouadrado™):
setHome [ "Juadrado™) ;
super.setLargura (super..getiltural) ) ;
I
public double calcularfreal)
{
return (getLargura() * getLargural)):
¥
public douhle calcularPerimetroi)

{
return [4*getLargura()):
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21
QE
o3
24
oL
26
a7
og
29
100
101
10E
103
104
105
10&
107
108
103
110
111
11z
113
114
115
1lle

Exercicio - Java

Programa de Teste:

public class Testeluadrilatero {
= public static void main(3tring[] args) !
Quadrilatero g[] = mew Quadrilatero[5]:
Fandom r = mew Random) ;

for (int i=0; i<5; i+, r = new Random())

2f", g[i].getHome (), g[i].calcularfreal));

Fyaten.out.printf ("'nd Perimetro do %3 é: %€£7, q[i].getHome (), q[i].calcularPerimetroi)):

{
int codigo = r.nextInti(];
Gysten.out.printf ("nCodigo &: %d4™, codigo):
if (codigo%x3 == 0)
q[i] = mew Retangulo ()
if [ (codigo%3 == 1)1 || (codigo%3==-1] ]
q[i] = mew Quadrador):
if [ (codigo%3 == 21 || (codigo%3==-2] ]
g[i] = mew Circulo():
gqli].=etbhados () ;
'
fori{int i=0; i<5; i++)
{
Svstem. out.printf("\nd area do %= é:
'

Prof. Leonardo Barreto Campos
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Exercicio - Java

Saida ho Console do programa anterior:

- Saida - Polimorfismo {run}

Cadigo
Digite
z
Digite
3
Digite
4

Cadigo
Digite
5
Digite
&
Digite
7

Cadigo
Digite
1
Digite
z
Digite

&: FE0DEzZZef9Construteor de QuadriliatercoConstrutor de Betdnoulo

a altura do Quadrilatero:

a larcura do Quadrilatero:

o raio do Cirecule:

&: -ll0zzZlO09éConstrutor de QuadrilateroConstrutor de Retinogulo
a altura do Quadrilatero:

a larcura do Quadrilatero:

o raio do Circulo:

&: =T7E924877Construtor de QuadrilateroConstrutor de Retimoulo
a altura do Quadrilatero:

a larpuara do Quadrilatero:

o raio do Circulo:

Prof. Leonardo Barreto Campos
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Exercicio - Java

:5aida - Polimorfismo (run)

Codigo &:

Construtor de Ouadrado

Digite a altura do Quadrilatero:

a

Digite a largura do Quadrilatero:

2

Digite o raio do Circulo:

o

Cadigo &: 1390ZE59Z2%9ZConstrutor de QuadrilidteroConstrutor de Retdnoulo

Digite a altura do Quadrilatero:

4

Digite a largura do Quadrilatero:

E

Digite o raio do Circulo:

F = I T R =

H O

drea do Detdncualo &: 3,000000
Perimetro do Retdnoqulo &: 10,000000
adrea do PBetdnculo &: 36,000000
Perimetro do Petdngulo &: ZZ,000000
adrea do Petdncalo &: 4,000000
Perimetro do RBetdnemlo &: &,000000
drea do Quadrado &: &4,000000
Perimetro do Quadradeo &: 3Z,000000
Adrea do PBetdnculo &: Z5,000000
Perimetro do Petdnoqulo &: 18,000000

HXECUTADO COM STICESSE0 i(tempo total: 28 segqundos)

Prof. Leonardo Barreto Campos
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Exercicio - Java

Consideracoes:

o Entenda porque imprime a mensagem dentro do construtor
Retangulo na criagdo de um objeto Quadrado;

0 Refaga o exemplo excluindo o “quadrildtero” circulo e
inserindo os quadrildteros Trapézio e Losango;

o Retire as leituras desnecessdrias, por exemplo, altura e raio
para Quadrado;

o Imprima os dados per'sonallzados na apresentacdo dos
cdlculos, por exemplo "A drea do retdngulo de altura x e
largura y é: z";
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Classe Abstrata - C++

Em C++, uma classe abstrata é uma classe que define
uma fungdo virtual pura;

Mas o que é uma fungdo virtual?

o E uma funcdo que impede a classe declarar qualquer objeto
dela;

Em C++, o polimorfismo é possivel através de fungoes
virtuais, vejamos como:
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Polimorfismo - C++

€] Polimarfismma.cpp 52 =0
1#include <iostresm:> .
Zu=zing namespace std; . . ’
A _virtual  palavra-chave incluida ho
Jelase Base inicio da declaragdo do método
fpublic:  4---~ ’
7 virtual void Print ()
o i
9 cout << "Base™ << endl;
10 h
11}:
1z
liclass Deriwvadal : public Ease
e Classe derivada que implementa o
15public: P .
16 ¥0id PEANE (] qeomnmnmmmmmmmmmmomomeo método Print() hovamente
17 i
15 cout << "Derivana 07 << endl;
19 h
203} ; v
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Polimorfismo - C++

€] Polimarfismma.cpp 52 =0

zzolass Derivadal : public EBase ™

234

Zz4public:

25 volid Print ()

Z6 { Tl

27 cout << "Derivané\r'ksci endl;

. ... Demais classes derivadas que
e ’ . ’

30 " também implementam o método

F3lclass DerivadaZ : public Base .-~ .

324 Print() novamente

3apublic:

34 void Print|)] & B

a5 {

36 cout << "Derivana 27 << endl;

a7 H

381}

39 bl
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Polimorfismo - C++

|.¢| Palimarfismao.cpp 23 =0

39 -

40int maini()

41 . .

42 Base Tp[3]; #-ooooeeeeeeeoooooes Matriz de ponteiros para a classe Base
43

44 Deriwvadal do: e . .

45 perivadal at;  <------zzz.- Objetos das classes Derivadas

4 DerivadaZ dz: «--"77

477

45 p[0] = &d0; @ _____ .

a5 prul = edi; «--—--oo22izzzzee. Ponteiros recebendo os enderecos de
50 pl2] = &dz; «--""~ .

51 cada um dos elementos objetos

52 for (int i=0; i<3; i++)

53 p[i] -» Printi():

G4 return 0; v.

55} I

56 -

Execug&o da fungdo Print() dependendo
do conteldo de p[i] e ndo do seu tipo
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Polimorfismo - C++

= Saida no console do programa anterior:

E_l, Problems E,Tasks = Properties El consale 52 = O

<terminated = Polimorfismo, exe [CC++ Local &pplication] C:\Docur 4 % E" EE|EIE| =i = - ff_l‘-* =
Leriwvana 0O

Derivana 1
Deriwvana =2
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Polimorfismo - C++

Caso retirdssemos a palavra-chave virtual ~ da fungdo
Print() o compilador iria ignorar o conteddo de pli]

e usa o tipo do ponteiro para identificar o método a
ser chamado, ve jamos:

52 for (int i=0; 1i<3; 1i++)
4eglass EBase 53 pli] —-> Frint():
59 54 return 0O;
cpublic:
7 void Print ()
G {
9 cout << "Base" << endl:; - "~ —
i } |2 Problems |+ Tasks | = Properties | & Console 2
111} ; =terminated> Polimorfismo, exe [(C/C++ Local Application]
Base
Base
Base

Prof. Leonardo Barreto Campos 32/50



Fungcoes Virtuais Puras - C++

Faz sentido fermos um método virtual com corpo?
Naolll

Dessa forma, femos a fungdo virtual pura que ndo tem
bloco de cadigo;

Para criar uma fungdo virtual pura basta usar o
operador de atribuigdo sequido de um zero apds o seu

/4 . lclas=s Base
Zpublic:
4 virtual void Print() = 0;
S5):
&
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Exercicio - C++

Exercicio:

a 1) Implemente, em C++, uma classe abstrata de nome Paciente
com um atributo char Nome[40] e dois métodos:

void GetNome()
void Print()

a 2) Crie um classe derivada de Paciente de nome Assegurado:

cujas instdncias sdo caracterizadas pelos atributos char
Seguradora[40] e int NumSeguro

Implemente na classe Assegurado o método Print()
herdado de Paciente e GetSeguro() para obter os
atributos (dados) da classe;
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Exercicio - C++

Exercicio:

o 3) Crie um classe derivada de Paciente de nome NaoAssegurado:

cujas instancias sdo caracterizadas pelos atributos float
Consulta, int Banco e int Cheque;

Implemente na classe NaoAssegurado o método Print()  herdado
de Paciente e GetValor() para obter os atributos (dados) da
classe;

o 4) Elabore um programa de teste onde é declarado um array, de
dimensdo 100, do tipo Paciente. Nesse array devem ser guardadas
instancias de Assegurado e NaoAssegurado a partir de uma selegdo
inicial (if). Apds o usudrio optar em ndo incluir mais pacientes, o
programa de teste deve imprimir a relagdo de pacientes cadastrados;
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Exercicio - C++

K@ Polimorfismo.cpp &4 = 8|
1$inc1ude <iostream> o[
Z#include <iomanip>
iffinclude <ostdiox =
Ju=ing namespace =td; [ |
5
toclass Cliente
T
Sprivate:
=] char Nomwe[40]

10public:

11 void GetHome ()

1z i

13 cout << "Digite MNome: ™:; /fcin.ignoreild, 'wn'l:

14 cin.getline( Nome, 40 , '"Sn' );:

15 dfgets (Mome) ;

16 B

17 rvirtual wvoid Print ()

15 {

19 cout << MNome << endl:

20 B

21%):

22 R
< ] | _i-_
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Exercicio - C++

|| Palimarfisma.cpp 52 =0
z3iclass Assedgurado @ public Cliente S
244
zoprivate:
26 char Seguradoral40]:
277 int Numfeguro;
ZzCpublic:
29 roid GetSeguroi) —
30 {
a1 cout << "Digite o nome da Jeguradora 7
32 cin.getline | Seguradora, 40 , '“n' ):
33 Afgets (Seguradora) ; cin.ignore(ld, 'hWn'):
a4 cout << "Digite numero do Seguro: M
35 cin >x Num3eguro://cin.ignore (10, 'Wn'):
36 h
37 roid Print )
38 {
= Cliente::Printi);
40 cout << " SJeguradora: " << Jeguradora << endl;
41 cout << Muam. do Seguro: ™ << Num3eguro << endl;
42 ¥
43}
14 b
& e
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Exercicio - C++

|| Palimarfisma.cpp 52 =0
doelass Naolkssegurado @ public Cliente 2
464
d7private:
45 float Consulta;
449 int Banco, Chegue:
S0public:
51 vold Get¥Walori()
52 i
53 cout << "Walor da Consulta: ": cin »> Consultar
54 cout << "Banco: ': cin »>> Banco: y
55 cout << "Chedgue: : cin »> Chedque;
=) h
57 roid Print )
Es {
1= Cliente::Printi);
& Afoout €< setprecision(Z) << setiosflags (iocs::ifixed):
61 cout << Walor da Consulta: " << Consulta << endl;
[ cout << Banco: ™ << Banco << endl:
63 cout << Chegque: "™ << Chegque << endl;
64 h
65} :;
[ b’
& e
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|| Palimarfisma.cpp 52

p ° £7int main () ~
Exercicio | -
7= Cliente *Paciente[100];
70 bzzegqurado *iss:;
C + + 71 Naolssegurado *Naolss;
72 int n=0;
73 char opoaoc:
74
75 do{
Ta cout << "ynissegurado (s/n) ?O";
7 cin »» opoao; cin.ighore(S, 'hYn'):
L= if [opcao == '=z3')
=) i
a0 Azz = new Assegurado;
1 has-rGetMNome () »
82 bzs->Get3egurol) ;
83 Paciente[n++] = Aiss;
54 }
g5 else
S6 i
=i Naokszz = new Naolssegurado;
== Naokhzs->GetNome () !
=9 Naohzss->GetValor() : )
an Paciente[n++] = MNaolss:
o1 }
= cout << "ynInserir outro paciente (3/n) ?";cin.ignoreis, 'h:
93 cin »> opcao;
94 twhile (opcao == '3');
95
Og for (int i =0; i<n; i++4)
a7 Paciente[i] -» Printi):
og
=]=] return 0O;
100} it
< >
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Classe-Base Virtual

Além de declararmos fungoes virtuais, podemos usar a

palavra-chave virtual

iInteira;

Derivadal
Filhol

/ Base Pai

\ SuperDerivada

Filho?2

Neto

\
1 1
\ 1
\ ’
~ .
~ -
~ -
~o _-

Prof. Leonardo Barreto Campos

para declarar uma classe
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Classe-Base Virtual

O trecho do programa seguinte mostra o erro de

ambiglidade caso a palavra-chave virtual ~ ndo seja
usada:

lolass Ease

A

Sprotected:

4 int EasInt:

at:

&

Toclass Derivadal @ public Base{::
colass DerivadaZ @ public Basei}:

a
10plass Zuperlerivada : public Derivadal, public Derivada:s
114
1Zpublic:
P13 int GetInt (]
L 14 ;
L 15 return EBasInt: // ERRO: Awhiguidade
16 }
1713 :
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Classe-Base Virtual

= A solugdo é simples e evita o erro de ambigliidade,

vejamos:

lolass Baég

2 { h
iprotected:

4 int BasIntf\\

a): S

6 4

Tolass Derivadal : wvirtual public EBase{}:

Solass DerivadaZ : wvirtual public Base{!:

a

10class Superlerivada : public Derivadsl, public Derivadad

114

1Zpublic:

13 int GetInt ()

14 i

15 return EazInt: A ERRD: hwkbicuidade
16 H

173 ;
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Classes Amigas

Além de ser possivel declararmos fungoes
independentes como amigas, podemos declarar uma
classe inteira como amiga da outra;

Nesse caso, os métodos da classe sera todos amigos
da outra classe;

Ou sejaq,
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Classes Amigas

Vejamos um exemplo de classes amlgas (Tempo e
Data):

|| *Classesfmigas.cpp 52 ’," = 0
1#finclude <iostresamm: // -
Zu=ing namespace std;

| 3
dolass Tempo
5
cprivate:
7 long Segundos:
Spublic: ,
=] Tempo () : Segundosi0){} .~
10 Tempo (long L, long m, lbng =]
11 ’
1z Segundos = h*3600 + m*60 + =;
13 H K
14 friend class Data; /7 Declaracgio de uma classe awigs
153} :;
1c bt
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Classes Amigas

Vejamos a classe Data:
o Acesso a dados privados da classe Tempo.

\
\

.c] *Classes.ﬁ.migas‘\cpp &3 =0
17class Dat‘a -
154 \
19private: \‘\
a0 int dia‘;{ mes, ano;

Zlpublic: \

22 Datai) :‘\\diailj, mes (1), ano(ll4}

23 Data(int @, int m, int a) : diai(d), wes(m) , anofa){}
24 char *PrintTD (Tempo tm);

251 ‘\

26 \

Zz7char *Data::PrintTID (Tempo tm)

281

z9 char *buff ='‘new char[15]:

30 s

31 int h = tm.3egundos/3600;

32 int resto = th.Segundos33c00;

33 int m = resto/60;

34 int 5 = [(resto%60); "
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Continuacgao
da classe
Data:

Classes Amigas

|.¢| *Classesfmigas.cpp &0

33
36
37
33
39
40
41
4z
43
44
45
46
47
45
49
50
51
5z
33
54
35
a6
57
58}

buff[0] =
buff[1] =
buff[z] =
buff[3] =
buff[4] =
buff[5] =
buff[6] =
buff[7] =
buff[8] =

buff[9] =
buff[10]
buff[i11]
buff[i12]
buff[13]
buff[14]
int Ano =
buff[15]
buff[i6]
buff[17]

h/10+'0";
h%10+'0" ;
I:I;

md 10+ 0
ms10+'0";
I:I:

z/10+'0' ;
S%10+'0" ;

I'Illnl;

dias10+'0";
dia%10+'0';
-
mes/104+'0" ;
mes%104'0"
III,I'I;

ano $100;

= hno/10+'0';

Lnoxl04+'0" ;
I'IIIDI;

return buff:
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Classes Amigas

Programa teste:

|.c| *Classeshmigas.cpp ia

59

clint maini()

6l
G2
63
a4
a5
aa
a7
63}
(3=

Saida no Console:

Tempo tmi(l5, 10, 20);

Data dci(27,10,2007) ;

char *tmdt = dtL.PrintTD(tm) ;
cout << tdt << endl;

delete tmdt:

return 0O;

[L Problems | += Tasks | Properties El consale &2
<terminated > ClassesAmigas.exe [C/C++ Local Application] C

15:10:20
27/10/07
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Aprenda Java com o BOPE

_I,-'**
* 0 Bope foi criado para atuar cquando a policia perde o controle

* E no rio de janeiro isso acontece com bastante frequencia
L

class Bope!

priwvate 3tring nome:
private int gtde¥itimazs = 1: // ja comega hem!
public Bope(3tring nome] !

this.nome = nome;

/4 aobrecarga do método ondeTalBaiann
public woid ondeTalBajiano (Estudante ) f
e, sabeVoarEstudante () :

public woid ondeTalBajano (Traficante t)f
L. levabacoNaCabecal) !
A ewenplo de método final!

public final Doze encontreilBaiano(Baiano bl
returti b.naCaralaoQueEhPralacEstragarVelorial)
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public class Treinamentof

Aprenda public woid missao(CapitaoNascimento cn) {

cn. sentaldedoNessaPorral) :

' ava Com LS4 Sugestdo do leitor Luciano Silwa

public static wold maini(3tring [] ==xx1{

BOPE JiBpresento o capitfo nascimento
o Eope capitao = new Bope(“01"): //Capitao Nascimento

try{

J4de cada 100 policiais cque farem o curso do Bope,
Sés0 ge formam 5, e eu, quando me formel parceiro,
Jferamoz apenas 3.

Turma. tentaFazerCursoBopeCon (capitan) ;

while (aluno, count >= 3){
aluno.pedePralaic() ;
if(aluno istanceof Cafetan)
capitao.say(“Pede pra sair!”):
capitao.say(“%eu Lugar Eh Com Puta!”);
'
if(aluno istanceof Forraloka)
capitao.say(“Tira essa farda preta!”):
capitac.say(“Voce nao eh cawera. woce eh MULEQUE

}

if( aluno.isxerife() | aluno.desiste|):

catch (PolicialCorruptoEncontrado pcel !
catch (PolicialFracoEncontrado pfe) !
catch (PolicialiemdFandoleiralessablturadoCanpeonato e)

N T A B
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